[image: ][image: ]
[image: ]
[image: ]


[image: ]


[bookmark: _GoBack][image: ]
image6.png
Molarite: Bir litre gozeltide ¢oziinmiis olan maddenin mol sayisidir. M harfi
ile gésterilir ve birimi mol/litre’dir (mol/L).

M-n/V
n = g6ziinen maddenin mol sayist (mol); V = hazirlanan ¢ozeltinin hacmi (L)

n, yani bir maddenin mol sayisi, madde miktarnin maddenin molekiil agirligina
boliinmesiyle elde edilir. n = m / MA. m, goziinen maddeni kitlesidir, birimi gramdir. Bu
durumda molarite igin asagidaki esitlik yazilabilir:

M=m/MAxV
Cozeltinin 6z kiitlesi bilindiginde % konsantrasyonla birlikte derisimi,
M =10 x %C x dgszeti / MAgszinen

esitligi ile bulunabilir.
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Cozelti Derisimleri
Cézeltideki goziinmiis madde oranma derisim ya da konsantrasyon denir.

Yiizde Derisim (Konsantrasyon): 100 gram ¢ozeltide ¢oziinmiis maddenin
kiitlece miktandir. %D = (goziinen madde / gozelti hacmi) x 100 formilii ile
hesaplanir.

Ornek: 90 gram suya 30 gram X cklenerek hazirlanan gozelti yiizde kaghiktir?
Céziim: % D = [30 / (90+30)] x 100 = %25

Seyreltiklik ve Derisiklik: Cozeltiler derisim yoniinden kargilastinldiginda, derisimi
diisiik olan seyreltik, yiiksek olan derisik gozelti olarak nitelendirilir |
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Cozelti Cesitleri

Bilindigi gibi, bir goziicii ve icerisinde coziinmiis bulunan maddelerden olusan
homojen karisimlara ¢ozelti denir (Bkz. Bolim 4). Cozeltiler icerdikleri gozinen madde
miktarina gére ikiye ayrilirlar.

a) Seyreltik Cézelti: Coziineni az, goziiciisii gok olan gozeltilerdir. Ornegin, %1’lik
sekerli su.

b) Derisik Ciozelti: Coziineni nispeten cok az olan gozeltilerdir. Omnegin, %20’lik
sekerli su.

Cézeltiler goziinenin miktarina (¢éziiniirligine) gore 3 gruba ayrilirlar.

a) Doymamus Cozelti: Cozebilecegi maksimum miktardan daha az ¢oziinmiis madde
igeren gozeltilerdir.

b) Doymus Cozelti: Cozebilecegi maksimum miktardaki maddeyi ¢ozmiis olan
cozeltidir.

) Asirt Doymus Cézelti: Cozebilecegi maksimum miktardan daha fazla coziinmiis
‘madde iceren gozeltilerdir.

Cézeltiler elektrik alumu iletkenliklerine gore ikiye ayrilirlar.

a) Elektrolit Cozeltiler: Sulu cozeltileri clektrik akimni iletiyorsa bu tip gozeltilere
elekirolit gozeltiler denir. Elektrolit cozeltilerde iyonlar bulunur, elektrik iletkenligi bu iyonlar
sayesinde gergeklesir.

b) Elektrolit Olmayan Cozeltiler: Sulu gozeltileri elektrik akimint iletmiyorsa buitip
cozeltilere clektrolit olmayan (iyon igermeyen) cézeltiler denir.
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Milyonda Bir Kisim (ppm), Milyarda Bir Kisim (ppb), Binde Bir Kisim
(ppt)

Cézeltilerde bir bilesenin kiitle ya da hacim yiizdesi ok kilgiik ise, gozelti derisimini
genellikle baska bir birimle belirtiriz. Omegin, 1 mg/L lik bir ¢ozeltide goziinenin miktar:
yalnizea 0.001 g/L dir. Bu denli seyreltik bir ¢ozeltinin yogunlugu suyunki ile hemen hemen
aynidir (1 g/mL). Bu nedenle, “0.001 g ¢oziinen/1000 g gozelti” derisimi, “1 g goziinen /
1.000.000 g” gézeltidir. Boyle bir cozeltinin derisimini milyonda kisim (ppm, parts per
million) seklinde belirtmek daha dogrudur.

“1 mikrogram (ug) ¢oziinen / L gozelti” bicimindeki bir cozeltide 1x10° g
¢oziinen/1000 g su, dolayist ile 1 g coziinen / 1x10° g ¢ozelti vardir. Oyleyse, bu cozeltideki
¢oziinen derisimi, milyarda kisim (ppb, parts per billion) seklinde ifade cdilebilir. ppb’nin
birimi: pg/L.

Eger goziinenin derisimi 1 mg/L gozelti ise, derisim binde kisim (ppt, parts per
thousand) diye verilebilir (Not: Bazen ppt ifadesi part per thousand (binde bir) olarak
kullanildig gibi bazende part per trillion (trilyonda bir) olarak da ifade cdilebilir. Bu nedenle
hangi ifade igin kullanildigina dikkat edilmelidir.).
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Mol Kesri ve Mol Yiizdesi

Mol kesri, bir gozeltideki bilesenlerden birinin mol sayisinin ¢ozeltide bulunan tim
bilesenlerin mol sayilarinin toplamina oramidir. Mol kesti X sembolil ile gosterilir, bir i
bileseninin mol kesri X; ile gosterilir. Cézeltideki diger bilesenlerden biri de j ise, X;’nin
degeri j molekiilleri sayisinin gozeltideki toplam molekil sayisina bltinmesiyle bulunur. Bir
¢ozeltide bir bilesenin mol kesri soyle bulunabilir:

Xi= i bileseninin miktari (mol) / Cézeltideki biltiin bilesenlerin toplam miktari (mol)

Xi=m/nr  (ar=m+n+..)
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Molalite

20°C’de derecelendirilmis bir liilii balon yardimiyla, 20°C sicaklikta bir ¢ozelti
hazirladigimizi ve sonra da bu gozeltiyi 25°C’ye sittgimizi disiinelim. Sicaklik 20°C’den
25°C’a yitkseldiginde, ¢oziinen madde miktart sabit kaldig halde gozeltinin hacmi yaklasik
%1 artar. Coziinenin litredeki mol sayist yani molaritesi de yaklasik %0.1 azalacaktir.
Molalite, sicakliktan bagimsiz ve ayni zamanda mol kesti ile de orantili olan bir derisim
birimidir ve ¢oziinenin mol sayisinin goziiciiniin (¢izeltinin degil!) kg cinsinden miktarina
boliinmesiyle elde edilir. Ornegin, 1,00 kg suda, 1,00 mol {ire, CO(NH,),, oziindiigii zaman
elde edilen iire gozeltisinin molalitesi 1,00’dir ve 1,00 molal (m) CO(NH); gozeltisi seklinde
belirtilir. Molalite su bagnt ile verilir:

Molalite (m) = C6ziinen miktari (mol) / Céziiciiniin kiitlesi (kg)

m=n/g




